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ΕΡΩΤΗΣΗ  
 

 
Αθήνα, 19 Ιουνίου 2025  

 
 

Προς: Τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Κωνσταντίνο 

Τσιάρα 

 

Θέμα: «Βαρύτατα πρόστιμα ύψους άνω των 415. εκατ. € στον ΟΠΕΚΕΠΕ-

Επιβάρυνση των πολιτών και έλλειψη λογοδοσίας». 

 

Κύριε Υπουργέ, 

Πρόσφατες ανακοινώσεις αποκαλύπτουν ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

προχώρησε σε «σκληρή» δημοσιονομική διόρθωση και απέσυρε κοινοτικούς πόρους 

συνολικού ύψους 415.051.036,74 € από την Ελλάδα, λόγω «χρόνιων διοικητικών 

ανεπαρκειών και συστηματικών σφαλμάτων» στον ΟΠΕΚΕΠΕ στο πλαίσιο έξι ετών 

παράνομων ενισχύσεων. Ειδικότερα, το πρόστιμο αντιστοιχεί ήδη σε περίπου 415 

εκατ.€, εκ των οποίων πρόσφατα κατεγράφησαν 395 εκ.€ μόνο για την περίοδο 

2017-2023, ενώ αναμένονται επιπλέον πρόστιμα που ενδέχεται να υπερβούν τα 

600 εκ.€ !!! 

Πιο αναλυτικά, το επιβληθέν πρόστιμο επιμερίζεται ως εξής : 

• Δημοσιονομική διόρθωση για το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Εγγυήσεων – 

εξαιρουμένης της πολλαπλής συμμόρφωσης – αφορούν τις άμεσες ενισχύσεις 

για το ΟΣΔΕ στα έτη 2017, 2018, 2019, 2020, 2021, 2022 και 2023, με συνολικό 

ύψος προστίμου 392.195.733 ευρώ. 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
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• Δημοσιονομική διόρθωση στο πλαίσιο της πολλαπλής συμμόρφωσης, που 

υποβολή ΟΣΔΕ για τα έτη 2021, 2022, 2023, με συνολικό ύψος προστίμου 

18.872.542 ευρώ. 

• Δημοσιονομική διόρθωση για το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Αγροτικής 

Ανάπτυξης του 2023 με ποσό 261.155 ευρώ. 

• Δημοσιονομική διόρθωση στο πλαίσιο της πολλαπλής συμμόρφωσης των 

ετών 2022 – 2023 με ποσό 3.721.605 ευρώ. 

Αξίζει να σημειωθεί, ότι τα πρόστιμα αυτά είναι άσχετα με την εκκρεμή έρευνα 

των Ευρωπαίων εισαγγελέων για το διαχρονικό σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ. 

Επίσης, πιθανολογείται ότι την επιβάρυνση του κόστους θα επωμιστεί ο 

φορολογούμενος πολίτης, ενώ δεν έχει υπάρξει σαφής δέσμευση για επαναφορά 

των παρανόμως καταβληθέντων ποσών από τους παρανόμους ωφεληθέντες, λόγω 

ελλιπών μηχανισμών ελέγχου. Ιδιαίτερο προβληματισμό δημιουργεί η 

“καθησυχαστική” ανακοίνωση του Υπουργείου σας ότι “οι αγρότες δεν θα χάσουν 

ούτε ευρώ από τις επιδοτήσεις που δικαιούνται, αφού το πρόστιμο θα το επωμιστεί 

ο κρατικός προϋπολογισμός“, δηλαδή όλοι οι φορολογούμενοι, ενώ δεν γίνεται 

καμιά νύξη στο αν θα αναζητηθούν αυτοί που έλαβαν τις παράνομες 

επιδοτήσεις, ώστε να τους γίνει καταλογισμός και ανάκτηση των χρημάτων που 

παρανόμως καρπώθηκαν. Πιο αναλυτικά και σε ό,τι αφορά την πληρωμή των 

προστίμων αυτό μπορεί να γίνει μέσω παρακράτησης από τα κονδύλια των 

μελλοντικών επιδοτήσεων και κατά συνέπεια οριζόντιας περικοπής από τους 

δικαιούχους. Αυτό, βέβαια, σημαίνει ότι τον λογαριασμό θα τον πληρώσουν και 

δικαιούχοι, οι οποίοι δεν είχαν καμία σχέση με τις παράνομες επιδοτήσεις. Από εκεί 

και πέρα τις ενισχύσεις που δεν καλύπτονται από τα κοινοτικά κονδύλια θα αναλάβει 

να τις πληρώσει ο κρατικός προϋπολογισμός. 
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Έξι χρόνια παράνομων επιδοτήσεων, 415 εκατ. ευρώ πρόστιμο! Το 

σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ συνεχίζει να ταλανίζει τη χώρα με τον αρμόδιο Επίτροπο 

Γεωργίας της Ε.Ε. να επιβάλει πρόστιμο, το οποίο αντιστοιχεί στο 78% του συνολικού 

καταλογισμού προστίμων για όλα τα κράτη της Ένωσης!  

Ένα, επίσης, χαρακτηριστικό στοιχείο είναι το γεγονός ότι η δεύτερη χώρα 

σε πρόστιμα για την αντίστοιχη περίοδο είναι η Πορτογαλία, με 35 εκατ. ευρώ, ενώ 

τα πρόστιμα στις υπόλοιπες χώρες είναι μεταξύ 1 και 9 εκατ. ευρώ.  

Πρόκειται για ένα εξαιρετικά σοβαρό ζήτημα, που φέρει τη βαρύτητα και την 

υπογραφή του ίδιου του Ευρωπαίου Επιτρόπου Γεωργίας, Christopher Hansen, 

υπογραμμίζοντας τη βαρύτητα της απόφασης και την αυστηρότητα με την οποία η 

Κομισιόν αντιμετωπίζει τις παρατυπίες στη διαχείριση των πόρων της Κοινής 

Αγροτικής Πολιτικής. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αναφέρει ως βάση για την απόφασή της 

το άρθρο 52 του Κανονισμού 1306/2013 και το άρθρο 52 55 του Κανονισμού 

2021/2116 και καταγράφει ότι έγινε παραβίαση της ευρωπαϊκής νομοθεσίας που 

διέπει τη χρηματοδότηση της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής.  

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει επιβάλει οριζόντια διόρθωση στο ποσό των 

επιδοτήσεων που θα λάβει η Ελλάδα τα επόμενα χρόνια, ύψους 5%, δεδομένου ότι 

θεωρεί ότι το πρόβλημα είναι συστημικό και ότι δεν υπάρχει σωστή εποπτεία και 

λειτουργία του μοντέλου διαχείρισης των επιδοτήσεων στην Ελλάδα, εδώ και 

πολλά χρόνια. Μάλιστα, το ποσό της οριζόντιας διόρθωσης αυξάνεται σε 10% ως 

πρόστιμο για ενισχύσεις που δόθηκαν το 2018, το 2019 και το 2020 για τη στήριξη 

γεωργών νεαρής ηλικίας. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι, η Ελλάδα την επόμενη χρονιά αναμενόταν να 

εισπράξει από την Ε.Ε. μέσω των άμεσων ενισχύσεων ποσό ύψους περίπου 1,9 δισ. 

ευρώ. Όμως, όπως φαίνεται, το 1/4 αυτού του ποσού θα περικοπεί λόγω του 
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προστίμου για πληρωμές που δεν έγιναν με βάση τα ενωσιακά κριτήρια και τη 

νομοθεσία ή επειδή δεν ελέγχθηκαν οι δικαιούχοι, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα. 

Η εξέλιξη αυτή καθιστά ακόμη πιο επιτακτική την ανάγκη για ριζική αναδιάρθρωση 

των εθνικών μηχανισμών διαχείρισης και ελέγχου των αγροτικών ενισχύσεων, με 

σκοπό την αποκατάσταση της αξιοπιστίας της Ελλάδας στους ευρωπαϊκούς 

θεσμούς. 

Κατόπιν αυτών, ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1. Ποια είναι η πλήρης αναλυτική κατανομή του ποσού των 415.051.036,74 € 

(ανά έτος και κατηγορία, π.χ. άμεσες ενισχύσεις, πολλαπλή συμμόρφωση, 

ΑΑΔΕ); 

2. Υπάρχει συγκεκριμένο σχέδιο για την ανάκτηση των ποσών που εισπράχθηκαν 

παράνομα από επιτήδειους, αντί να επιβαρυνθεί εξ ολοκλήρου ο κρατικός 

προϋπολογισμός και οι πολίτες και χωρίς να τιμωρούνται άδικα οι τωρινοί 

δικαιούχοι; 

3. Γιατί δεν έχει καθοριστεί μηχανισμός ανάκτησης του παράνομου χρήματος 

από τους πραγματικούς και παράνομα ωφεληθέντες δικαιούχους;  

4. Σε ποιες συγκεκριμένες ενέργειες/διορθώσεις προχώρησε ή έχει 

δρομολογήσει το Υπουργείο προκειμένου να μη δημιουργηθεί επανάληψη 

παρόμοιων κυρώσεων για τα έτη 2024 και 2025; 

5. Ποια διοικητική και ποινική ευθύνη έχει αναζητηθεί απέναντι σε στελέχη του 

ΟΠΕΚΕΠΕ, του Υπουργείου ή και εγχώριες ιδιωτικές εμπλεκόμενες εταιρείες; 

Υπάρχει απόδοση ευθυνών για τις παρατυπίες που εντοπίστηκαν και, αν ναι, 

σε ποιους φορείς ή πρόσωπα; 
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6. Θα δεσμευτεί η Κυβέρνηση να διασφαλίσει ότι τυχόν πρόστιμα άνω του 

ποσού των 600 εκ.€ (όπως προειδοποιείται από πληροφορίες) δεν θα 

βαρύνουν αποκλειστικά τους φορολογουμένους; 

7. Ποια μέτρα έχουν ληφθεί ή προγραμματίζονται για τη βελτίωση της 

λειτουργίας του ΟΠΕΚΕΠΕ και την αποτροπή νέων κυρώσεων στο μέλλον; 

 
Οι ερωτώντες Βουλευτές 

 
Δρ. Μιχαήλ Χουρδάκης 

Βουλευτής Α' Θεσσαλονίκης 

 

Γιώτα Πούλου 

Βουλευτής Βοιωτίας 

 

 




